

EL MERCANTE

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32

Franqueo
concertado

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agricultores y pecuarios

Año XVII

Teruel.—Miércoles 19 de Noviembre de 1919

Núm. 8705

PENINSULA-AFRICA

Gran Centro de Contrataciones del servicio Militar en África y del servicio Militar en la Península.

Contratos antes y después del sorteo por Ayuntamientos a precios escalonados según las condiciones.

D. RAMÓN BOIXAREU Y CLAVEROL, Calle de la Palma, 69, MADRID.

Representación en TERUEL: LEON CANO JARQUE, Murallas, 5, 1.^o.
Nota: Los contratos para los de cuota, son ventajosísimos y convenientes.

COLONIA DE LA VIRGEN DE LA VEGA

CONSTRUCCION DE CHALETS ECONOMICOS PARA FAMILIAS

Se proyecta en esta hermosa colonia de veraneo, la construcción, para poder habitar el verano próximo, de 24 Chalets de 5.500 pesetas incluido solar y terreno para jardín, pagaderas al contado o a plazos.

Por sorteo se regalará el solar a uno de los seis primeros que encarguen la construcción antes del 31 de Diciembre próximo.

Para contratos, antecedentes, diseños y vistas fotográficas, dirigirse a

D. JUAN PEREZ LUCIA, ABOGADO, AVELLANAS 7, VALENCIA.

SEGUROS DE AFRICA

Agencia de Quintas fundada el año 1915

La más antigua y acreditada

SUCESOR DE JOSE MARIA RICARDO

Reemplazo de 1919.—Seguros a 450 pesetas Reemplazo 1920.—Seguros a 225 pesetas

Fijarlos bien: Todo lo hará en caro!

Hacemos esta advertencia recomendando a los reclutas se fijen antes de contratarse en las verdaderas garantías que les ofrecen algunas empresas y se informen del modo como cumplirán el año último en algunas Cajas de Recluta los compromisos que tenían adquiridos

Esta Agencia responde a Cinco mil pesetas las contratas que efectúa y les acepta el dinero si lo deseas EN CALIDAD DE DEPOSITO respondiendo TRES AÑOS Y UN DIA DE LA SUBSTITUCION.

Esta empresa, después de cumplir todos, absolutamente todos los compromisos que adquirió tuvo que ofrecer los que le sobraron anunciamos en el HERALDO DE ARAGON del día 6 de Febrero.

Para toda clase de informes y detalles, dirigirse a sus oficinas.

calle Cervantes, núm. 38, entrepuente

(Por el Paseo de Sangasta, 20). ZARAGOZA

Representante en TERUEL D. MANUEL PALACIO y Hermano.—Villanueva, 4, primero.

En ALCANIZ D. Angel Esada.—Constitución 6, 2.^o

semana Regionalista Aragonesa

Conferencia de don Juan Moneva y Puyol

POLÍTICA ARAGONESA.

Comenzó anteayer en el salón de fiestas del Casino Mercantil de Zaragoza la Semana Regionalista, organizada por la Juventud, siendo el primer conferenciante D. Juan Moneva y Puyol.

Trató el Sr. Moneva acerca del tema «Política aragonesa».

Y comenzó su trabajo tratando del

Criterio Regionalista en Europa

La post-guerra ha traído al regionalismo un porvenir que no podía calcularse al comenzar la gran catástrofe, la gran revolución también de 1914 a 1918. Contiene la post-guerra dos momentos regionalistas: uno, son las proposiciones de Wilson, las cuales no son precisamente originales ni en cuanto a la iniciativa ni en cuanto al contenido, pero que tienen el valor de una afirmación de la potencia más fuerte del mundo; en ellas se contiene el principio del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos. Además de esta premisa, aún no cumplida, de la diplomacia, están las vindicaciones de Polonia, de los checoslovacos, de Lituania,

El año 1916 se inaugura en Mallorca un proyecto de ley descentralizadora, el proyecto de ley de administración local discutido después en vano por las Cortes. Aquello era todavía un centralismo, pero un centralismo que se liquidaba: con un criterio uniformista se dejaba a los pueblos en libertad de conservar su régimen, de modificarlo o de cambiarlo.

Letonia y Ucrania, y enfrente del flamante triunfo francés, Alsacia Lorena reclamando un federalismo autónomo como el que tenía con los alemanes.

El criterio regionalista en España

Inevitablemente, lo que en el continente ocurre trasciende a la península, porque la humanidad es una y solidaria y porque España, nación meridional y algo semita, es propensa a la copia.

Es cierto que comparando las regiones de España con los países oprimidos de guerra, se advierte una gran diferencia, y no puede decirse en España nacionalidades oprimidas, pero si nacionalidades maltratadas.

En España la opresión ha consistido en omisión de los derechos de nacionalidad correspondientes a las regiones; en el desprecio hacia su historia y en la uniformidad impuesta a sus disposiciones contra lo que exige su peculiar naturaleza.

El año 1916 se inaugura en Mallorca un proyecto de ley descentralizadora, el proyecto de ley de administración local discutido después en vano por las Cortes. Aquello era todavía un centralismo, pero un centralismo que se liquidaba: con un criterio uniformista se dejaba a los pueblos en libertad de conservar su régimen, de modificarlo o de cambiarlo.

Recientemente se ha observado en este orden de cosas, un allanamiento gradual de los políticos y un rápido allanamiento de los gobernantes. En los gobiernos del 1919 hay que anotar tres hechos: la autonomía universitaria, más extensa aún, en el proyecto de ley recientemente aparecido en la «Gaceta», que el Real Decreto anterior; este es el primer hecho y puede servir para que en el término de dos generaciones se renueve el alma regional, porque el alma de la región sale siempre de la Universidad. El ministro de la Gobernación pidió hace poco a los representantes de las grandes ciudades, y la pidió con gran sinceridad, opinión en lo que él no la tenía, respecto al régimen de los hechos, y este es el segundo, hecho. El tercero ha sido la creación de la comisión paritaria de obreros y patronos de Barcelona; el mismo Gobierno ha dado carácter regionalista al problema obrero, encargando a autoridades y organismos regionales la solución de esos problemas.

Felizmente el regionalismo continúa enérgico y firme en sus vindicaciones. El núcleo más importante en España es el de Cataluña: la Mancomunidad con sus obras públicas, y sus obras de cultura y el espíritu del país, cada vez más entusiasta, han hecho ese regionalismo indestructible.

Otro núcleo importante es el Laurak-Bat (las cuatro son una) formado por Baskonia y Navarra. Hoy el nacionalismo bizarra tiene una organización más tranquila que nunca, y ha visto comprobado que no es posible levantar espiritualmente un país, si no se hace antes su elevación económica y su elevación cultural.

Tan importantes como los defensores del regionalismo son los adversarios del regionalismo. Hoy son menos y diferentes han variado de dirección, han cambiado de tipo y han disminuido en intensidad. Los primeros adversarios fueron los que no entendían el regionalismo porque lo temían separatista o porque no veían en él más que una protesta y no una afirmación.

La península ibérica tiene unas condiciones tales de unidad que lo que en ella sobra es la frontera portuguesa y las de Gibraltar, y faltan en cambio las merindades baskonavaras, el Rosellón y la Cerdanya. Si todas las regiones de España se encontraran un día suecas, desligadas unas de otras, lo primero que tendrían que hacer sería unirse de nuevo, pero unirse bien.

(Continuará)

Siguiendo noticias recibidas en el ministerio de Estado, la Conferencia que se ha reunido en Washington se ha ocupado de la designación de delegados de los distintos países en las comisiones que allí se han constituido.

ESCUELA MILITAR PARTICULAR AUTORIZADA

A los reclutas del actual reemplazo

Por Real Orden de 8 del actual publicada en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» se amplía el plazo para poder hacerse de Cuota hasta el 9 de Diciembre próximo a los miembros del actual reemplazo solamente.

En esta Escuela podrán aprender la instrucción militar que exige la Ley, entregándoles el correspondiente certificado de aptitud, sin cuyo requisito no se puede ser de Cuota, perdida la cantidad impuesta.

Para más detalles dirigirse al fundador de la misma D. Manuel García. 3 de Julio, 7, 1.^o TERUEL.

Además de haber sido nombrado el vizconde de Eza como miembro de la comisión de elección, est. delegado es a fin de también, ha sido llamado a formar parte de otra de mayor importancia, por tratarse del asunto del idioma español, así como de la admisión a excepción de los países que carecen de representación obrera de la Conferencia y nombrado para desempeñar las funciones de presidente de una de las tres subcomisiones designadas para el perío, encargada de dictaminar respecto de la emigración.

En las demás comisiones se designó a la Sra. Escrivá, en la del Trabajo de la Mujer, y a los Srs. Sáez y Lerco Caballero, en la del Trabajo de los Niños.

En cuanto a asuntos de orden político primordiales para España, es grato conseguir que la comisión del Regimiento haya adoptado la inclusión del idioma español en los trabajos de la Conferencia, haciendo constar en el articulado de aquél que la traducción y distribución de todas las documentaciones se hará en sucesivo en idioma español, cuyo uso se crea definitivo y permanente para las siguientes conferencias.

Esta medida ha complacido a las representaciones hispano-americanas aliadas, habiéndose acordado estudiar la forma de constituir entre todos los pueblos de origen español alguna organización con carácter de Secretariado social que sirva de relación entre todas estas naciones, con un Secretariado general de este organismo que cuide todo lo relativo a publicaciones en lengua castellana.

El vizconde de Eza, con dos representantes americanos, formará la ponencia.

DÍA DE MODA

(Conclusion).

A ella se la miran todos los muchachos; a él se miran con astanería los chicos conocidos, como haciendo saber que no les hace falta que las saquen, y esta continua charla de unos y otros al verlos pasar es el mejor y más seguro indicio de que se ocupan de ellos con eficio.

Para la admiración basta un momento, para la crítica, todos los momentos son pocos.

—Hasta ahora —dice él— el que quiera otra vez en su mesa, y como moja o barra le pregunta a Fernando:

—Tú no bebas? Estás mal? ¿Qué te pasa?... Para esto, yo que tú, me quejo de en casa sin salir.

Ella mira entre enojado y cariñoso, y le dice muy bajo:

—Tú tienes la culpa de lo que me pasa; me has engañado, ¿quieres que tengo ahora ganas de bailar con nadie?

—Pues claro —dice Carmen—; así quisto pareces un panatas aburrido... y soñando una carcajada que hasta Manolo no llega por tener los ojos fijos en una mesa que se acaba de ocupar, le deja a su primo más de concertado y corido que estaba ya, con estarlo tanto mucho.

Ella se ríe de su triunfo. Está encantada de verse admirada, riñida, y siente el enorme placer de poder ser desplazante en medio de tantas otras que para acazar al baile han de poner los ojos tiernos. Esta radiante de alegría en todo el esplendor de sus lindos diez y siete años. Sólo conoce de bailes; pero no de despegos. ¡Qué esfuerzo el primero que sufre!

En medio de su loca alegría, vuelve los ojos hacia Manolo, y ve con fastidio que se levanta a saludar a Luis Montenegro, que la acompaña hasta su mesa, en la que su lado se sienta, que se rien que bromean, que la miran, y hasta creen adivinar en esta mirada algo de malo o buenas, algo así como lo que ella está haciendo con su primo. Pero piensa en su venganza en cuanto toquen el primer baile, pues entonces, al pasar ella por el lado de la Montenegro del brazo de Manolo, será la que se ría, la que se moje, la que le ponga los dientes largos al quitarle su cinturillo.

Ya la orquesta toca de nuevo, ya se lleva la Manolo, ya está Carmen encantada y radiante de orgullo... pero no es a ella quien sedriga, es a Luis a quien ofrece el brazo, es con ésta con quien baila, será ésta la que se moje al verla sentada. Pero no será así (piens), que ella también tiene un fiel admirador que bailará con ella, para escarnio de los que quieren irse de que «como papo».

Fernando la sigue mirando extasiado. La sigue contemplando con toda la ilusión de su alma. Quizás en su inmenso cariño sienta hasta la bofetada que en pleno rostro acabar de dar a su prima; pero ha de ser la dignidad la que habla, y ésta le impide besarla a bailar. ¿Qué papel e suyo si desciende a quedarse por su gusto para platicar de segundas mesas? ¿Qué idea de la dignidad da a entender que tiene si tal hace? Y sin embargo, bailaría, y bailaría encantado con tal de que ella le hiciera la más levemente mencionada.

Ella se la hará, pero duda, pues si por un lado confía en el cariño ciego de su primo, por otro siente el deseo que

PASCUAL FRANCO

Vende importantes partidas de vinos tintos en diferentes Estaciones del f. c. Central de Aragón.

Para ver muestras de estas Inmejorables clases y de vinos claretas Manchegas Superiores, pudiéndose tratar o adquirir también partida de estos, en

MONREAL DEL CAMPO

necesariamente ha de hacerla, por poca dignidad que tenga, y en seta lucha se va pasando el tiempo, y ella sigue sentada, para escarnio de los que al pasar por un lado la miran con burla.

Por fin se dañó, y le dice a su primo:

—Quieres que bailemos? ¿Quieres que demos unas vueltas?

Un corto silencio signó a estas frases de petición, contestando éste por fin:

—Yo lo siento mucho, pero no puedo; estoy algo malo; me voy a marchar en seguida; no sabes lo que lo siento..., pero, si fics, ahí tienes a Manolo, que, según asegurabas, no ha muerto, ha prometido no dejarte sola.

Y aprovechando el momento en que la otra pareja pasa por su mesa, y después de haber saludado a sus tíos, le dice a su prima:

—Sientate mucho que te hay quedado sentada; pero, mire: por aquí va a pasar Manolo con Luri; ¿quieres que le recuerde su promesa?

Y la orquesta termina el «schotis», y las parejas se sentaron en sus mesas, y en una tan sólo se levantó la gente.

También Carmela se sentía mala; también ella sentía deseos de marcharse; aquel ambiente la ahogaba... Y al pasar por delante de la mesa que ocupaban Luri y Manolo, que ni siquiera se inmutó al saludarla, sintió por primera vez en su vida haber sido cruel con quien la adoraba, al recibir este bofetón de en plena posesión de su arrogante imperio de hermosura.

Francisco Leyrado.

SUCESOS

LA DESGRACIA DE HOY

Accidente en una moto,

Sobre las once y media de hoy, ha corrido un accidente motorista que por milagro no ha tenido peores consecuencias y decimos peores porque desgraciadamente hay un herido de consideración.

A la hora dicha, ha salido de la Fábrica de D. Vicente Herrero y en la moto con sidecar de este señor, el chófer de la casa D. Manuel Martín llevando en el sidecar al hijo del Sr. Herrero, el joven Rogelio, los cuales dirigíanse a la Fábrica de hilados de D. Manuel Bernad, sita en Capuchinos.

Al llegar al puente del Onbo y girar a la derecha para tomar la dirección de la Fábrica del Sr. Bernad y por efecto de la ruptura de un eje de la moto, se ha desviado yendo a chocar contra un árbol, saliendo D. Rogelio Herrero despedido del sidecar a gran distancia y resultando ileso y D. Manuel Martín, chofer con fractura completa de la mandíbula inferior.

NOTICIAS

De Sociedad

Salió para Mosqueruela en viaje de servicio D. Víctor M. de Sola.

Se encuentra en Teruel el excelentísimo Sr. Conde de la Florida.

Regresó de Zaragoza el Director del Banco Aragón D. Pedro Lézaga.

Hemos tenido el gusto de saludar

a D. Ernesto Tirado y D. Ramón de la Guardia, Topógrafos auxiliares de Geografía y a nuestro particular amigo don Emilio Muñoz, practicante de Salvatierra (Cuenca).

—Se encuentra bastante mejorada de la larga indisposición que padece, la hija del Depositorio de fondos municipales D. Francisco Sastrón. Deseamos su total restablecimiento.

—También se ha iniciado mejoría en la enfermedad de la hija del comerciante de esta plaza D. José Herrero. Celebramos el alivio.

Se trabaja

La Comisión nombrada para estudiar y dictaminar sobre la cuestión planteada en el Ayuntamiento sobre el carbón, se reúne todos los días de once a una, trabajando con verdadero celo y actividad.

Obituario

Ayer falleció en Valencia D. Alfonso Matutano y Gil, de la Iglesia, exdiputado provincial por Mora y abogado, siendo muy sentida su muerte por las condiciones de estabilidad que le adoraban. A su familia enviamos la expresión de nuestro pésame. D. E. P.

Bodas

Se habla de la fecha próxima del matrimonial enlace de una encantadora señorita perteneciente a familia distinguida de Teruel, sujeta a temporadas, con un simpático amigo nuestro que presta servicio en oficinas del Estado.

—Muy atareada se encuentra otra señorita, confeccionándose el ajuar que vive próxima al Casino Tarolense y muy aficionada a los trapitos, con un excelente empleado de una empresa luminoza de la calle de Ricos hombres, quien ha pedido la mano de su prometida.

Este capítulo de bodas lo cultivaremos puesto que hay bastantes valientes a quien la carestía de las subsistencias no les arredra y por quien sentimos verdadera admiración y hasta su mijilla de envidia.

A. de B. I. P.

Se ha constituido en Madrid una Asociación Internacional de bibliografías Pedagógicas, de cuya Junta directiva forman parte don Francisco Marín, Maqueta de Estortillo, señorita Concepción Sáiz, don Rufino Blanco y Sánchez, don Juan Zaragüete, don José Rogerio Sánchez, don Gabino Pérez, don José M. Balmón, don Víctor Espinés, don Anselmo Berrio y otras personas igualmente conocidas por su competencia bibliográfica.

El órgano oficial de la A. I. de B. P. es el Anuario Hispano-americano que publica en dicha capital el señor Banco y Sánchez.

Han sido ofrecidas dos presidencias de honor a don Marco Fidel Suárez, presidente de la República de Colombia, y al Cardenal Mercier, arzobispo de Méjico.

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Mataderos

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes.

Cerdores, 6; Ovejas, 29; Cabras, 0 Corderos, 1; Cebreros, 2; Vacas, 0; Machos cabrioles 0; Terneras 1 y Cerdos 7

Consumos

Recaudación hecha en el día de hoy en los fiestas 613,61 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior 224,09.

Diferencia en más 389,52.

Fábrica de Jabones y Almacén de Abonos

Rafael Torrejón

San Francisco, 60

TERUEL

PELUQUERIA

Fabian Navarrete

Se hace al público este nuevo establecimiento montado a la americana, con sillones americanos, estufa de desinfeción y todas las condiciones que exige la higiene.

Extremando las medidas higiénicas una elegante vitrina contiene cajoncitos numerados y con llave para cerrar servicios particulares.

Para comodidad del público se entran chapitas para tomar turno y así el cliente puede esperar donde guste.

Precios, los de costumbre en esta localidad.

NO EQUIVOCARSE

MERCADO, 26 PRAL.

ARRIENDO

Piso entrepiso en la Calle de Juan Yagüe de Salas. Cochera cuadra y corral en la Calle de Alcanices Informos calle de Temprada núm. 5

Escuela militar Autorizada

PARA MOZOS DE CUOTA

Oficinas 3 de Julio, 7, 1.^o de diez a doce.—TERUEL.

PAPEL USADO

DE VENTA EN LA IMPRENTA DE ESTE PEDICIO

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores

del Estado y Mercantiles intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

AMANTES 10.—2.^o TERUEL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Peseta

En Teruel, al mes 1'00

Entera, al semestre, PAGO ADELANTADO 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Descontos en los anuncios según el número de inserciones. Además el 10% los subscriptores.

MIEL DEL TARDÍO

Hay de venta unas 600 arrobas en Villalba-baja (Teruel).

Dirigirse a Salvador Alegre, en dicho pueblo.

Casas baratas

El proyecto para fomentar la construcción de casas baratas, dispone que se faciliten créditos a las Sociedades cooperativas constructoras de casas, con el fin de facilitar domicilios a sus socios.

Para esto se destina un crédito de 25 millones de pesetas, aplicado en la forma que indique el Instituto de Reformas Sociales, con garantías hipotecarias y plazo máximo de 25 años.

Las amortizaciones se destinan a nuevos préstamos.

Los intereses son reducidos.

ZOTAL

Cura las enfermedades de las plantas y árboles frutales.



Las manifestaciones de la enfermedad no necesitan ni pánicas ni castigos. El 'X 2' es suficiente para curar la completa curación.

GRAN FERIA DE GANADOS

En el pueblo de CAMINREAL y en los días 27, 28 y 29 del actual mes de Noviembre se celebrará feria general de Ganados, con premios para los mejores ejemplares, y grandes fiestas.

Concurso de rondallas, cantadores y bailadores

FUNCIÓNES DE TEATRO

PARA COSER Y BORDAR

PARA HACER GENEROS DE PUNTO

PARA ESCRIBIR

Reparación y restauración

PIEZAS SUELTAS Y AGUJAS DE TODOS SISTEMAS

TERUEL. - Emilio Herrero Santa María, 8.

ENSEÑANZAS GRATIS

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitados por todos los compradores.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de oliva virgen extra y aceites refinados.

En la fabricación se utilizan aceites de